

# 以人为本——新世纪教育的战略主题

鱼国超

(咸阳职业技术学院,陕西 咸阳 712000)

**摘要:**《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020)》指出,今后10年我国教育改革和发展的战略主题是:“以人为本、推进素质教育”。这是因为“以人为本”不仅是中国当代教育思想的重大革命,而且是教育本性的回归;它不但是重视人的人格价值,而且还注重发展学生的个性潜能,更注重促进学生的和谐、持续发展。

**关键词:**以人为本;新世纪;教育改革;战略主题

中图分类号:G520

文献标识码:A

文章编号:94047-(2011)01-010-03

《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020)》指出,今后10年我国教育改革和发展的战略主题是:“以人为本、推进素质教育”。这是在世界科技教育激烈竞争的大背景下,进一步深刻总结我国教育的历史教训和20世纪末新世纪初我国实施“素质教育”的经验之后,提出的近期10年教育的奋斗目标。1999年我国国务院做出了《关于深化教育改革,全面推进素质教育的决定》2000年教育部颁布了《基础教育课程改革纲要》,于是在中国开始了一场深刻而全面的教育革命,即由“应试教育”转为“素质教育”。“素质教育”在新世纪的中国已经成为人们不争的共识。“素质教育”的指导思想就是着眼于人的发展,这种“以人为本”的思想,不仅是近期10年,而且将成为今后一个世纪,甚至是我国教育的永远主题。

## 1 “以人为本”是中国当代教育思想的重大革命

新中国成立到现在,其教育思想发生过三次变革。

第一次是文革前17年,那时人民刚刚解放,面临的是在旧中国的废墟上建立新政权、建设新

家园的艰巨任务,所以当时的教育思想是“以社会为本”。在这种思想的指引下,“教育为无产阶级政治服务”,“培养有社会主义觉悟的有文化的劳动者”。教育为当时的社会培养了一大批急需的人才。然而这种教育的短视行为只重视教育的社会需要,而忽视了受教育者的个人需求。

第二次是八十年代,中国结束了10年动乱,为了纠正一度轻视和践踏知识的倾向,提出“以知识为本”的教育思想,这对十年所造成的知识匮乏和荒芜起了很大的补救作用。但在加强知识教学的同时,使教育走向极端化,单纯知识教学导致了应试教育的产生。应试教育的痼疾,造成学校教学重机械理性的传授,而忽视了学生能力,特别是创造性思维能力的培养。这种教育思想,与17年“以社会为本”的教育思想一样,忽视了受教育者个人的发展。

第三次是90年代末,为了适应世界综合国力的竞争,特别是科技教育的竞争,为了革除长期以来“应试教育”形成的弊端,国家提出“以人为本”的教育思想。这种思想把发展人、完善人作为教育的最终目的,“为学生以后的学习,工作和生活奠定基础。”这种思想要求教育不仅仅是向学生传授知识,更重要的是培养他们的能

收稿日期:2011-05-03

作者简介:鱼国超(1952—),男,陕西长武县人,咸阳职业技术学院语文教研室主任,副教授,主要从事大学语文教学及职业教育研究。电子邮箱:yuguochao12345@163.com

力，发展他们的个性，使学生通过学校教育学会学习、学会工作、学会生活、学会自我发展。这是中国当代教育思想的一次历史性重大变革。

## 2 “以人为本”就是强调教育本性的回归

早在古希腊，哲学家亚里士多德就认为，教育的最终目的是发展人的理性。文艺复兴时期意大利教育家维多利诺提出，教育的目的是使人和谐的发展。17世纪捷克教育家夸美纽斯认为“教育在发展个人”。18世纪瑞士教育家裴斯泰洛奇认为，教育的目的在于发展人的一切天赋力量和能力。19世纪马克思在《共产党宣言》里指出：

“未来的人是自由发展的人，未来社会将是这样一个联合体，在那里，每个人的自由发展将是一切人的自由发展的条件”。从亚里士多德到马克思都认为：人的自由发展是教育的根本职能。但是长期以来，由于受社会政治和经济的影响，我们的教育思想总是不能准确的定位。当人类进入20世纪90年代，中国人受世界发达国家教育的启迪，开始认识到，无论是“社会本位”，还是“知识本位”，都是教育的短视行为，随着知识经济社会的到来，这种急功近利的教育思想已经成了中国综合国力发展的桎梏。于是，1993年党中央国务院颁布了《中国教育改革和发展纲要》，指出：“教育改革和发展的根本目的是提高民族素质”。1999年国家又颁布了《关于深化教育改革，全面推进素质教育的决定》，明确指出，素质教育要以发展学生的个性，培养学生的创新精神和实践能力为重点。从此，教育的本性在我国才真正得到了完全的体现。2010年教育部在《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020）》又把“以人为本”作为今后10年我国教育改革和发展的战略主题明确提出，进一步反映了党和政府对教育本性的正确认识。

## 3 “以人为本”就是重视人格价值

人的价值包括人格价值和人生价值两个方面的内涵。人格价值是指人自身生存和发展所需要的权力、地位和尊严。人生价值是指人为社会所创造的价值，也就是人给社会所作的贡献。以前，无论是教育的“社会本位”，还是“知识本位”，都只重视了人的人生价值而忽视了人的人

格价值。按照教育心理学的观点，只有使人的人格价值得以发展，才能促进和提高人的人生价值。如果人的人格价值受到遏制，人生价值就会受到影响。事实上，当一个人失去了自身生存和发展的权利，失去了自身的地位和尊严，就谈不上为他人为社会做贡献。在学校教育中，如果学生成长期处在受役使的被动地位，成为教师或家长灌输知识的“书袋子”，甚至经常受训斥、受体罚，他们的自尊心被伤害，就必然导致他们情绪上的消极，学习上的怠惰。而“以人为本”的教育思想就是尊重学生，关心爱护学生，充分发挥学生在教学中的自主性和主体作用，更多的是重视和培养学生的健全人格。

## 4 “以人为本”就是要发展学生个性潜能

所谓个性，就是“各自人之人格精神上，可区别之特征也”（瞿葆奎《教育目的》）。在学校，由于每个学生的家庭教养、环境影响、经济地位等差异，因而他们的个性也就千差万别。因此，“以人为本”的思想就是从学生的个性心理特点出发，要求在教学中，因人而宜，因材施教。联合国教科文组织国际教育发展委员会发表的《学会生存》一书指出：“作为教育主体的人，在很大程度上是一个普遍的人。然而，作为一个特殊教育过程的对象的某一个特殊个人则显然一个具体的人。”“每一个学习者的确是一个非常具体的人。他有他自己的历史，这个历史是不能和任何别人的历史混淆的。他有他自己的个性，这种个性随着年龄的增长而越来越被一个由许多因素组成的复合体所决定。这个复合体是由生物的、生理的、地理的、社会的、经济的、文化的和职业的因素所组成的，而这些方面对于每一个人来说，都是各不相同的。当我们决定教育的最终目的、内容和方法时，我们又如何能够不考虑这一点呢？”这就充分说明了人的个性差异，也明确指出了教育必须考虑这一差异。然而，长期以来，我们的教育者嘴上喊着“因材施教”的口号，手里却掌握着普洛克路斯忒斯的铁床，只要有哪个学生的身躯长于铁床，就要砍去他的头或脚，短于铁床就要把他的身躯拉长，最终使学生变成与铁床一样长度的标准件。试想，这样的教育，学生还有什么个性可言？学生没有个性怎能有创造性呢？难怪代表一个国家科学研究所

平和科技实力的诺贝尔奖至今在占世界人口五分之一的中国没有一个，相反在一个几千人的英国剑桥大学就先后有63人获此奖项。原因就在于我们的教育抹煞了学生的个性，扼杀了学生的创造性。因而，19世纪思想家密尔认为，强有力个性是首创性和进取精神的源泉，否认个性就是用平庸性代替首创性。他主张学校教育要充分发展学生的个性潜能，只有这样才能培养学生的创造精神。

## 5 “以人为本”就要促进人的和谐发展

“促进人的和谐发展”，这是现代教育思想的最终目的。特别是在当前，我们面对的是一代特殊的教育对象——独生子女一族。他们一方面在家庭是唯一的掌上明珠，享受着特殊地位和待遇，饭来张口，衣来伸手；另一方面又受社会“一切向钱看”思想的侵蚀，他们自私自利，个人主义严重。尤其受网络文化的影响，有些虚伪、残忍、冷酷，懒于学习，抄袭作业，抽烟酗酒，以强欺弱，甚至抢劫犯罪，为所欲为，成为一代社会的“畸生儿”。“以人为本”就要促进人的和谐健康发展。江泽民在纪念北大建校100周年大会讲话中，希望青年一代要坚持“四个统一”即学文化和思想修养的统一，学书本和社会实践的统一，实现自身价值与服务祖国人民的统一，树立远大理想与艰苦奋斗的统一。这就为促进人的和谐健康发展提出了具体的要求。

促进人的和谐发展，就要改变学科本位思想。在教学中，提高学生智力的同时，更要整体关怀人的道德提升和人格发展。突出学生在教学中的主体地位的同时，还要重视培养学生对自己、对家庭、对他人、对集体、对社会的责任意识。引导学生学习书本知识的同时，还要引导他们积极参加社会实践，接触社会生活，了解社会现实，把理论与实践、理想与现实、个人与社会相结合。

总之，教育思想的转变，关系到教育的性质，课程教学的目标和教学内容的设置，关系到教学观念和教学方法，关系到人才的培养模式。所以，在“十二五”期间，要贯彻落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要》精神，就只有坚持“以人为本”的思想，才能真正实施新课程教学，才能真正推动我国的教育改革向深入发展。

## 参 考 文 献

- [1] 教育部、国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020)[Z].新华社北京, 2010-02-28.
- [2] 高道苟, 谢曙光, 周金根.重树“以人为本”的大教育思想[J].教育研究, 2005.8.
- [3] 高文兵.试论以人为本的教育价值观[J].中国人民大学学报, 2008, 1.

# People-oriented—The Strategic Theme of Education in the New Century

YU Guo-chao

(Xianyang Vocational Technical College, Xianyang, Shaanxi 712000)

**Abstract:** According to National Planning Outline for Medium and Long Term Education reform and Development (2010–2020), the strategic theme of Chinese education reform and development in next 10 years is “people-oriented, and promotion of quality education”. This is because the “people-oriented” is not only one of the major revolutions in Chinese contemporary educational thoughts, but also the return of education nature. It, on one hand, emphasizes people's personality value, and on the other hand, pays attention to character development potential for individual students, and lays more stress on promoting students' harmonious and sustainable development.

**Key words:** people-oriented, the new century, educational reform, strategic theme